

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastión
núm. 39.**Noticias nacionales.****ALLÁ VEREMOS.**

Costumbre antigua es, que nosotros, siempre que ha habido un cambio de Ministerio (aunque sea radical y verdaderamente republicano) permanecer á la expectativa, ó lo que es igual, encerrarnos como una tortuga en su concha, hasta ver los primeros actos del nuevo Gobierno, y luego, desembarazados de compromisos, desligados de todo género de hostilidad sistemática, decir ruda y francamente nuestra opinion, puesto que así es como nosotros creemos servir fielmente á los pueblos.

Por consecuencia, faltaríamos á nuestra justificación y severa imparcialidad si aplaudiéramos ó censurásemos hoy á un Ministerio nuevo y homogéneo por añadidura, el cual cuenta apenas unas cuarenta y ocho horas de existencia. Bien es verdad que los hombres que componen el dicho Ministerio tienen ya su historia... y bien larga por cierto; están profundamente conocidos por el país; y se sabe de adonde vienen, aunque en ciertas ocasiones no se sepa adonde van. Pero como nosotros somos de esos que creen que las circunstancias mandan en el hombre y no el hombre en las circunstancias, poco ó nada nos importan ciertas denominaciones, ciertos antecedentes y ciertos detalles con tal que se haga como dicen los muchachos cruz y raya sobre lo pasado y entremos en una vida nueva que sea fecunda en resultados y útil en conveniencias á este desdichado y mísero país.

La experiencia es maestra siempre de la misma experiencia, y si ésta se enseña á sí misma, bueno es que hagan lo mismo nuestros hombres de Gobierno. Lo que hace falta es administrar bien; acabar con las ambiciones de tanto aventurero político, de tanto improvisado danzante; llamar por medio de actos dignos el concurso del país, y en una palabra, hacer patria, hacer tesoro, hacer Hacienda, hacer paz y hacerlo todo, pues todo falta en el nobilísimo pueblo que un día fué el señor del mundo.

No creemos que el Gobierno actual sea tan olvidado de memoria que no recuerde lo pasado, para evitar en lo posible los males del porvenir. Si los hombres que hoy le componen, vienen desnudos y despojados de costumbres funestas, de tendencias de triste recordación, entonces puede, puede que se logre, si no el todo, al menos gran parte de buen resultado; pero si hemos de dar sólo una vuelta en derredor del círculo que nos describe Balsac al pintar la evolucion periódica de los partidos; ó mas claro, si hemos de ver un partido sólo y exclusivista disponiendo á su capricho de los destinos del país, entonces mas valiera que las cosas continuaran como estaban.

No lo esperamos: es más, es difícil volver á resucitar lo pasado, por lo mismo que los tiempos varían insensiblemente, y esto no puede dominarlo el hombre de estado mas apegado á sus teorías ó sistemas.

Hasta aquí cualquier cambio de Ministerio se ha distinguido por la mudanza de empleados, por ese afán de destinos que turba, no tan solo la conciencia de los pretendientes, sino la conciencia de los otorgantes. Creemos que es lógico que los altos puestos del Estado se sucedan, pero no creemos que se

debe descender hasta las porterías; variando en veinticuatro horas el personal de la Administración en general, trayendo como consecuencia, la confusión, la paralización y la dislocación de todos los ramos administrativos del país.

Todo el mundo sabe que la empleomanía es el gran cáncer que corroe la existencia de la nación, y si se quiere acabar con ella, principiando una era de moralidad y justicia, es necesario que de una vez para siempre acabe el sistema seguido hasta aquí. Lo único que debe hacerse, y el Gobierno alcanzaria los aplausos de todo el mundo, es limpiar tanta polilla como existe en los centros administrativos: hecho esto, y poniendo en lugar de semejante invasion hombres probos é inteligentes, se sentaria una nueva tradición, la cual nadie se atreveria á tocar sin que cayese sobre él el estigma de la mas terrible reprobación.

Pero no remontemos nuestro vuelo en alas del deseo: no subamos al espacio con alas de cera; no nos lleve nuestro afán de mejorar las condiciones del país cuando nada hay cimentado y todo está en el aire.

Vengamos al terreno de la práctica y dejemos avanzar el pensamiento. Hoy nos toca como hemos dicho en un principio, esperar para juzgar. Luego que veamos la marcha del Gobierno, así será nuestra conducta, mientras tanto ni avancemos ni retrocedamos. Por hoy hemos dicho bastante.

Para juzgar al Ministerio homogéneo, es menester esperar, á sus homogéneas medidas... Despues... qué será despues...

Allá veremos.

(De «El Popular» del 15.)

PROGRAMA MINISTERIAL.

Impaciente sin duda estaba el nuevo ministerio de decir al país su sistema de Gobierno, cuando sin dar lugar á cábalas temerarias y cálculos aventurados, ha lanzado su programa, segun es uso y costumbre de todos los Ministerios, para decir al país en cortos y lacónicos períodos, lo que otros en hincados y ampulosos párrafos expresan en ocasiones tan difíciles como la presente.

Para juzgar, aunque sea á la ligera, el que nos ocupa, es menester preguntar: ¿Qué es un programa? Muchos contestarán á esta pregunta, diciendo que un programa es la esposición de principios de los que lo publican, y la aceptación de estos principios haciéndolos descender de la teoría á la práctica. Conformes con esta definición, y siendo para nosotros el documento del nuevo gabinete, vago, indeterminado, oscuro en las ideas, y no muy franco en la exposición; nos vemos obligados á fijarnos en un sólo párrafo, puesto que él es el único explícito, y el único tambien que difiere el objeto, aspiraciones y términos del actual Ministerio.

El párrafo á que aludimos, es el siguiente:

«La jornada memorable del 3 de enero puso feliz término á los estravíos demagógicos que no habian bastado á contener ni el clamor de la opinion pública, ni los esfuerzos enérgicos y honrados de los mas ilustres individuos de un partido que así desgarraba su bandera. Se equivocaria, sin embargo, quien creyese que aquella represión necesaria implica la condenación del movimiento revolucionario de 1868, tan lamentablemente bastardeado despues,

cuyo espíritu generoso y cuyas aspiraciones regeneradoras representan y mantienen en toda su pureza los miembros de este gabinete.»

De los escarmentados salen los avisados, dice el refran castellano, lo cual demuestra cuánto valen las experiencias de los daños y trabajos sufridos para enseñar el modo de precaver y esquivar ó evitar en adelante las ocasiones peligrosas, los compromisos trascendentales, etc., etc. En honor de la verdad, al leer el párrafo anterior, particularmente en su segunda parte, no sabemos cómo salir de dudas. Si la jornada del 3 de enero fué, como todo el mundo opina, un golpe terrible, dirigido á la revolución de 1868, no conocemos cómo fué aquella represión favorable á la misma revolución. Incompatible lo uno con lo otro, como lo es el día con la noche, y el calor con el frío, no llegamos á combinar la mistificación que aquí se hace de dos cosas opuestas.

La revolución del 68 nos trajo todos los extravíos demagógicos, y así es, que nos asombra ver que los miembros del gabinete «representan y mantienen en toda su pureza» el movimiento revolucionario del referido año. O somos muy miopes en la materia, ó para nosotros hay en lo dicho por el Gobierno una contradicción manifiesta. El 68 no puede existir al lado del 3 de enero, así como los hombres del 3 de enero no pueden representar y mantener las doctrinas del 68.

Pero aun cuando esto fuera así, ¿no conoce el Gabinete que es un peligro perpétuo, constante, inmediato, que es imposible sin caer en el caos volver al principio de la revolución? Desdichados de los que creen que pueden obrar á su gusto sin comprender que el torrente de los acontecimientos los arrastre por un derrotero desconocido!

Hay otro párrafo en el programa que encierra una pavorosa elocuencia y que sin contradicción alguna, expresa verdades tremendas.

Este párrafo es el siguiente:

«En vano se pretenderia ocultar el estado lamentable de nuestra Hacienda, agravado con los enormes gastos de la lucha fratricida en que estamos empeñados. Para aliviar este mal, el gobierno no ofrece remedios empíricos y falaces: lo que promete solemnemente es á dar á conocer el estado verdadero del Tesoro, administrar con severa moralidad las rentas públicas, y prescindir de medios que, si bien por de pronto satisfacen necesidades del momento, producen mas tarde el descrédito y la ruina.»

Del mismo modo que hemos encontrado mil puntos vulnerables en el período primero que tomamos de la circular, así encontramos en este segundo y último espontaneidad y verdad. La Hacienda está en la agonía y el gobierno lo confiesa; este no ofrece remedios empíricos, y ofrece dar á conocer el estado del Tesoro. Si este ofrecimiento se cumple, le cabrá el triste consuelo al país de saber á cuántos grados está distante de la bancarota.

Por lo demás, ¿qué hemos de decir? Nada; porque las circunstancias así lo ordenan; mucho, si estuviéramos en tiempo de poder hablar.

Nos contentamos con lo dicho y basta.

(«El Popular» del 16.)

Madrid 16.

En la Gaceta de hoy se confirma ya que las ope-

raciones se han reanudado, hallándose el general en jefe en Valmaseda, desde donde hasta Medina de Pomar no había encontrado un solo enemigo:

«Búrgos.—El general en jefe del ejército del Norte participa haber pernoctado el día 13 en Valmaseda situando las tropas desde este punto á Villasana, y llegando el día siguiente á Villasanta con la vanguardia en Medina de Pomar. No se ha encontrado un solo enemigo en los días de marcha,

Cataluña.—La vanguardia de la columna del brigadier Arrando, después de haber cruzado algunos tiros con el enemigo en el pueblo de Aumellas, hizo prisioneros al comandante militar carlista de Arbeca y cuatro individuos más con sus armas y municiones.

Valencia.—El gobernador militar de Alicante participa haberse presentado á indulto en varios pueblos de la provincia 19 individuos procedente de la facción.»

Se sabe, en efecto, que desde el 12 habían continuado las operaciones en el Norte, y el envío de fuerzas á Aragón obedece al deseo de evitar que se haga alguna incursión por aquella parte. La «Correspondencia» ha hablado de la acumulación de fuerzas carlistas en el Bajo Aragón; pero no debe ser cierta la noticia, cuando la «Gaceta» nada dice.

A los periódicos de Bayona han llegado cartas del campamento carlista inventando el cuento de que para tomar las trincheras los carabineros apelaban á la estratagema de gritar «viva el rey,» mientras los oficiales agitaban pañuelos blancos. La invención es tan absurda, que no merece ser contestada. En lo que dicen verdad es en que la retirada se hizo con mucho orden, si bien no nos parece tan verosímil, que después de levantado el sitio de Bilbao se hayan presentado millares de voluntarios. Mas probable es que muchos se hayan ido á sus casas.

Algunas cartas de Bilbao enumeran las baterías de los sitiadores; pero es triste que los carlistas se jacten de que tuvieron siempre muy pocas fuerzas frente de Bilbao.

La que se llama á sí misma real Junta gubernativa de Navarra, ha dirigido á los carlistas de aquella provincia una alocución con ocasión del levantamiento del sitio de Bilbao; para evitar, según sus propias palabras, el mal gravísimo que teme que resulte de la impresión naturalmente causada en los ánimos por aquel suceso.

Escusado es añadir que ese documento, aunque agota las frases enfáticas y está escrito en un estilo hinchado, que llega hasta á calificar de «inverosímil» el poder ostentado por los carlistas en el sitio de Bilbao, no consigne disminuir la importancia y gravedad de la victoria conseguida por el ejército liberal.

El «Cuartel Real» se esfuerza también por desfigurar los sucesos, y comienza un artículo que titula «Cuentas claras», con estas palabras: «Consignaremos ante todo que no hemos entrado todavía en Bilbao como nos lo proponíamos, y que, en este concepto, no lo hemos ganado todo.» Los escritores carlistas son de tal índole, que hasta confesiones como esta parecen extrañas en ellos.

Después enumera con complacencia las pérdidas sufridas por el ejército liberal, y después de hacer subir á la absurda cifra de 14 ó 16,000 las de hombres, añade: «Ha perdido cientos de millones, arrancados violentamente á los centros productivos de la nación»: todo esto, y mucho más, ha perdido el enemigo para ganar «un montón de ruinas.»

Un extranjero no se espesaría así, por muy apasionado que su ánimo estuviera por consecuencia de la lucha armada. Regocijarse de que los centros productivos de la nación tengan que padecer por la

guerra, y de que ésta no deje más que ruinas, es una cosa incomprensible, aun tomando en cuenta el despacho que en los redactores de «El Cuartel Real» debe haber causado la impotencia de sus amigos para tomar á Bilbao.

Habiendo dicho «La Correspondencia» que el ministro de la Gobernación no ha pensado aun nada respecto á reapertura de Círculos cerrados después de 3 de enero, observa «El Diario Español» que la equidad aconsejaría cerrar los demás Círculos políticos. No estaría mal pensado, pues así se ahorraría el gobierno algunos motines de pretendientes.

La junta directiva del partido republicano-democrático acordó anoche, en la reunión celebrada en casa de don Cristino Martos: Que el partido observe una actitud expectante hasta poder apreciar la conducta política del gobierno, prestándole desde luego su concurso para combatir el carlismo y la restauración.

Recomendar á las corporaciones populares ó individuales de estas que se hallen afiliadas al partido, que no dimitan los cargos que desempeñan.

Y aconsejar asimismo á los funcionarios públicos procedentes del partido, que permanezcan en sus puestos, no dimitiendo sino aquellos que desempeñen cargos de confianza personal.

Algunos colegas hablan del señor Albareda para representarnos en Portugal ó en Bélgica.

El general Pavia se ha despedido de los jefes y oficiales que componen su cuartel general, expresándoles su afecto aconsejándoles la disciplina y obediencia al gobierno, y haciéndoles presente que los militares, encerrados siempre en el estricto límite de su deber, no deben dejarse influir ni por los halagos en los días de fortuna, ni por las contrariedades en los de adversidad.

Leemos en «La Epoca»:

«Dícese que una de las primeras medidas del señor Camacho será el pago del cupon exterior, pero bajo otras bases que las proyectadas por el señor Echeagaray.»

Ayer tarde se reunieron en casa del señor Becerra algunos individuos de la comisión interior del Congreso para determinar en actitud en vista de los acontecimientos políticos que en estos últimos días han surgido. El acuerdo, según los informes de un colega, fué el de no hacer acto alguno que pudiera considerarse como extraño al encargo especial que la comisión espresada desempeña.

El general Moriones ha regresado á Madrid.

Parece que el duque de Fernán Núñez será nombrado alcalde popular del ayuntamiento de Madrid, por renuncia del marqués de Sardoal.

Parece que el nuevo gabinete trata de consignar en el presupuesto del año próximo el importe de las dotaciones del clero, creándose, según hemos oído, una clase de papel especial para el pago de los atrasos del mismo según lo dice un colega.

Parece que se restablecerán los títulos y las condecoraciones.

Dice «El Tiempo»:

«Hemos oído asegurar que el señor marqués de Sardoal se propone abandonar á Madrid tan luego como su dimisión sea admitida, y que será fácil vuelva al Norte, á acompañar al general Concha, á cuyo lado piensa realizar su propósito de asistir á las operaciones del ejército, y aun á algún combate.»

Según «La Epoca» el señor Topete parece resuelto esta vez á cumplir la palabra de retirarse á la vida privada.

Hoy por la mañana han celebrado una larga é importante conferencia el general Pavia y el señor Alvareda. Dícese que el objeto de la visita ha sido ver de conseguir del primero que retire la dimisión que tiene presentada.

El gobierno ha acordado aceptar las dimisiones que se le presenten, á pesar de lo que en contrario ha dicho algún periódico.

Ayer corrieron las órdenes del ministerio de la Guerra disponiendo que se pongan sobre las armas cuarenta batallones de la reserva, y dando al mismo tiempo por circular dirigida á los capitanes generales de distrito, instrucciones precisas para la organización de aquellas fuerzas en el más breve plazo posible.

Probablemente se organizarán en Madrid ocho batallones de la nueva reserva.

Escriben de Bilbao al «Diario Español»:

«Todo son conjeturas acerca de la forma en que el ejército quedará constituido, y también respecto de los planes que los carlistas pueden haber acogido para sostener la resistencia, creyéndose lo más probable que el ejército se componga de dos cuerpos mandados por los generales Echagüe y Letona, y una fuerte división de vanguardia encargada al general Martínez Campos, quedando de jefe de estado mayor el general Vega Inclán.

Hasta la fecha las fuerzas carlistas continúan unidas ocupando con doce batallones navarros á Zornoza, donde se halla D. Carlos, y teniendo cuatro batallones en Munguía. Alguno de los presentados asegura que para sostener su espíritu, se le dice que el general Concha ha venido á Bilbao con el único objeto de relevar la guarnición, y que en cuanto salga á campaña volverán ellos á poner sitio á la invencible villa, reforzados con catorce batallones de aragoneses y catalanes.

Lo cierto es que sus avanzadas llegan hasta corta distancia de la villa, que todos los días hay fuego, aunque escaso, y que su vigilancia no decrece, habiendo herido ayer á un soldado de artillería, lo que obligó al castillo del Morro á dirigirles algunos disparos de cañón.»

Confírmase que don Carlos no se ha movido de Durango, donde continúa departiendo sus tristes impresiones con sus más íntimos y con su ministerio trino. Un nuevo consejo se ha celebrado allí sobre el cual se guarda la más profunda reserva. En el real de don Carlos no había causado el buen efecto que pudiera creerse la entrada del infante don Alfonso en Cataluña. Se temen las consecuencias de su iniciativa demasiado personal y de sus enconadas divergencias con el titulado marqués de Alpens, y ya se sabe que Savalls es el guerrillero más útil que el carlismo cuenta en Cataluña.

Dicen de Bilbao que el grueso de las facciones está concentrado más allá de Galdacano, en dirección al Duranguesado y al valle de Arratia. Añádese que el marqués de Valdespina está postrado en cama y sangrado en Zorzoza á consecuencia de la fuerte impresión que le produjo el desastre junto á Bilbao.

De las «Provincias» de Valencia del 17.

De Requena escriben á un diario de esta capital que el cabecilla Monet, que es el que ha reemplazado á Santes, ha preso en Salinas del Manzano al ca-

becilla secundario Valiente, apoderándose de 9.000 duros que este tenía en su poder. Otro cabecilla secundario, llamado Francisco Julian, de Prigo, que manda el grupo mayor de los dispersos de Valiente ha escrito á Monet reclamándole la libertad de Valiente y los 9.000 duros que juntamente con este cayeron en poder de aquel; pero Monet le ha replicado que se le presente, pues de lo contrario irá en su busca y lo prenderá como á Valiente, porque no quiere que manden fuerzas los que como ellos no tratan mas que de llenar sus bolsillos.

Tambien le dicen que Valiente dejó á las señoras que llevaba en rehenes bajo la custodia de 26 de sus hombres; que estos tomaron el precio del rescate de aquellas, 36.000 rs., y las dejaron en libertad; pero que en vez de llevarle á Monet, que estaba en Chelva, aquella cantidad, procuraron evitar el encontrarle y se dirigieron hácia Segorbe.

Escriben de Alicante que aquella provincia ha quedado completamente limpia de carlistas, habiéndose disuelto la partida Aznar, sin que hoy existan mas que algunos dispersos á quienes el miedo ha impedido el presentarse, si bien se cree lo harán en breve para evitar el caer prisioneros, lo que de otro modo pueden tener por seguro.

La columna Arnal, que se hallaba en Dolores, recibió aviso de que la facción Aznar estaba en Alqueña, á cuyo punto se dirigió, adquiriendo allí la certeza de que se había disuelto y dirigido en grupos á sus pueblos. La columna aprehendió un oficial, un sargento y cinco individuos sin armas, los voluntarios de Orichuela, Callosa y la Granja, que dieron una batida en combinación con los de Elche y Creyillente, aprendieron á cuatro mas, entre los que había un gefe, según informes del alcalde.

El 11 salió la columna Arnal desde Monóvar en dirección al Hondon de las Nieves, donde la habían dicho estaba un grupo de 25 á 30 hombres, sin que encontrase mas que á cinco desarmados que marchaban á sus pueblos.

Según dice la misma carta, Aznar, antes de disolver su partida, desarmó la gente, colocando las armas en un carro, encerró á los hombres y vecinos de la casa, y escoltado por unos cuantos de su mayor confianza, partió sin que sepa su dirección.

En dicha carta se da gran importancia á la disolución de la partida Aznar, por la influencia de este cabecilla en la localidad. El que comunica esta noticia elogia mucho la conducta del señor gobernador militar don Juan García, á quien se debe en gran parte, por su extraordinaria actividad é inteligencia, el feliz resultado de la campaña en aquella provincia.

El sub-gobernador de Alcoy ha puesto en libertad al alcalde y juez municipal de Cocentaina, si bien sigue la instrucción de la sumaria por aparecer cargos contra ellos.

Noticias Estranjerías.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES

del «Diario de Barcelona».

París 9 de mayo.

En mi anterior correspondencia indiqué el rompimiento del ministerio de la derecha. Sobre este asunto me comunican algunos datos que me apresuro á trasmitir. Como usted verá el levantamiento del sitio de Bilbao ha alcanzado de rechazo á nuestros negocios políticos.

Las negociaciones entre M. Dufaure y M. de Broglie no pudieron llegar á buen término, y habiendo fracasado á su vez la unión de los centros, M. de Broglie se volvió hácia la derecha. Hízose el

acuerdo por medio de una transacción que consistía en el aplazamiento de las leyes fundamentales bajo una forma cualquiera.

Estaban las cosas en este punto cuando «l'Union» exclamó: El mariscal está en favor nuestro. Pues bien; en el momento en que «l'Union» daba este grito, no sabía mas que las noticias del día anterior, é ignoraba lo que acababa de ocurrir en el Consejo de ministros, así como ignoraba los sucesos de Bilbao.

Me aseguran que en el Consejo de ministros del sábado, M. de Broglie trató de demostrar que en vista de la actitud resueltamente hostil de la extrema derecha, decidida á proponer á todo trance el restablecimiento de la monarquía, y en vista de la resistencia del centro izquierdo, era necesario formar un grupo compacto con el centro derecho y la derecha; que está también tenía sus exigencias monárquicas, y no admitía la organización del gobierno de los siete años porque tendría siempre un carácter republicano; y que por lo tanto era preciso evitar que se plantease la cuestión de la organización mencionada, y que la única forma de conciliación consistía en aplazar las leyes fundamentales.

Esto era una evolución completa hácia la derecha la cosa estaba combinada, y no admitía duda su buen éxito. Contábase obtener la aduiescencia del mariscal. Por esto «l'Union» cantaba victoria. El «Figaro» hablaba de apelar á la fuerza. Los legitimistas contaban tener en su favor al duque de Broglie, y este se creía ser el dueño de la situación.

Pero M. Decasez, que acababa de recibir la noticia del levantamiento del sitio de Bilbao, comenzó á combatir la proposición de aplazamiento, y consignó que había compromisos contraídos, y que no podía faltarlos á ellos.

Entonces parece que el mariscal intervino en la discusión con algun empeño, rechazó explícitamente toda idea de aplazamiento, manifestando que preferiría escoger desde luego un ministerio de hombres de negocios (es la palabra que usó), tomándolos de todos los grupos de la Asamblea.

En vista de esta manifestación tan clara de las ideas del mariscal, se levantó el Consejo sin tomarse acuerdo. El mariscal salió al día siguiente para Tours, y el duque de Broglie partió para el departamento del Eure, de donde regresó anoche.

Véase como fracasó la tentativa monárquica del aplazamiento. M. Buffet hizo publicar entonces en el «Français» un suelto diciendo que no se haría concesión alguna á la extrema derecha y que las leyes fundamentales no serían aplazadas.

La sesión que tuvo ayer la comisión permanente, habría sido del todo estéril, si no nos hubiese manifestado la perplejidad del gobierno relativamente á la fecha de las elecciones á que debe procederse en reemplazo de los consejeros generales cuyo cometido termina este año.

A juzgar por la respuesta dada por el duque de Broglie, es evidente que el ministerio se inclina á la opinión emitida por un diputado de la izquierda, opinión según la que el gobierno obraría con perfecta legalidad no procediendo á esas elecciones hasta el mes de octubre. Pero como es probable que el gobierno no tomara resolución antes de sondear el ánimo de la mayoría á la que le conviene mas que nunca no disgustarla, hemos de esperar á que sean conocidas las impresiones que los diputados traigan de sus departamentos para saber la tendencia que tomará el ministerio. Pues bien, según hoy se cuenta, en los departamentos se pide que se proceda en breve á la elección de los consejeros generales.

Después de asegurar y de negar que el conde de Chambord haya estado en Francia, hé aquí que ahora se anuncia su llegada para el domingo ó el

lunes próximo, y que se le atribuye el proyecto de tomar la iniciativa personal en procurar su pronto advenimiento al trono. Claro está que esos rumores no han de tomarse por lo serio.

La respuesta dada ayer por el duque de Broglie á M. de Mahy relativamente á la suspensión de dos periódicos en el departamento de Sena y Oise, demuestra que el gobierno no conserva en los departamentos el estado de sitio, sino porque encuentra en ello un instrumento contra los periódicos, y en cuanto tenga otro medio, renunciará á ese sin dificultad.

Pues bien; esto es para la izquierda una razón para instar la pronta presentación de un proyecto de ley de imprenta, y para activar su discusión. Por esto se aseguraba esta mañana en Versalles, que se presentará una proposición en este sentido por los diferentes grupos republicanos en la primera sesión que la Asamblea tenga en Versalles.

Se espera á M. Rochefort en Bélgica, donde se proponía continuar la publicación de la «Lanterne»; pero es probable que luche con algunas dificultades insuperables.—D.

Crónica Local.

Otra filfa regala á sus lectores el «Noticiero de Menorca» en su número del martes, que les manifiesta debían salir á bordo del vapor-correo «Mahonés» en la tarde de ayer, varios mozos que ingresan como voluntarios al servicio de la Armada.

Sin embargo de la salida de dicho buque en la tarde de ayer á hora de itinerario, ningún mozo voluntario vimos se embarcara en él al objeto que el cólega indica.

De resultas de una petición hecha por varios federales de esta localidad, solicitando cesara la clausura de los clubs republicanos federales de Menorca, nos consta se ha dado la orden de que tanto aquellos como cualquier otro círculo cerrado después del tres de enero, permanecerán en el mismo estado hasta tanto que órdenes superiores determinen lo contrario, lo que viene á demostrar ha sido desatendida la citada petición.

A bordo del «Mahonés» salió en la tarde de ayer don Mariano del Alcázar, Subintendente nuevamente nombrado de la Isla de Puerto-Rico.

Como podrán ver nuestros lectores en la correspondiente sección de anuncios, la alcaldía de esta ciudad anuncia para el 28 del corriente la subasta del derecho de degüello establecido en los mataderos de este distrito municipal durante el año económico de 1874 á 1875, bajo el tipo de 38.000 pesetas.

La banda de música que dirige nuestro paisano don Esteban Bagur, obsequiará con una serenata en la noche del sábado próximo siempre que el tiempo lo permita, á nuestro compatriota el eminente músico mahonés don Benito Andreu, Pbro.

Un mulo de un pobre aparcero cayó en la tarde de anteayer rompiéndose una pierna.

Por el telegrama inserto en el lugar correspondiente, viene á confirmarse lo dicho por el «Isleño» en el suelto que insertamos ayer, debiendo añadir que el batallón que se ha de formar en Palma se titulará Batallón de la reserva de Mallorca número 35.

Ocho cabezas de ganado vacuno fueron embarcadas á bordo del vapor «Mahonés» en la tarde de ayer.

El gobernador militar de Palma, con fecha 12 del actual, dijo al ministro de la Guerra lo que sigue:

«En este momento acaba de salir de este puerto el vapor «Sofía» que conduce directamente á Bilbao los donativos que estas islas dedican al ejército del Norte. Doscientas pipas de vino, 25 de aguardiente, 1.000 mantas, 1.000 camisas, 2.400 calzones blancos y 1.400 pares de zapatos, constituye el donativo de la diputación provincial. Ciento cuarenta cajas, de peso 7.200 kilogramos, con mantas, sábanas, tohallas, camisas, calzones blancos, vendajes, hilas, bizcochos y otros efectos, forman el rico y espléndido donativo recogido por la junta de señoras y caballeros de esta capital y por los ayuntamientos de la provincia. Los donativos se calculan en un valor de 45.000 duros. La diputación ha pagado el flete de todas las cajas. El puerto ha estado animadísimo en la hora de partir el vapor; todos los buques se hallaban empavesados, y una numerosa concurrencia de todas las clases de la sociedad ha acudido á despedir á los diputados don Andrés Rubert y don Nicolás Cotoner, comisionados por la diputación provincial y por mi autoridad para presentar al general en jefe del ejército del Norte ambos donativos.»

Las primeras tarjetas postales se emitieron en los Estados Unidos en 15 de mayo de 1873, y desde esa fecha hasta el primero de abril se han impreso 100.000.000 de estas, que fué lo que se calculó para el primer año.

De este número se han repartido 40 millones entre las quince ciudades más grandes del país, y Nueva-York sola ha tomado 11.500.000, cerca del 8 por 100 de la emisión total.

Como las tarjetas valen un céntimo de duro, resulta que por este solo concepto han entrado en bruto á la renta de correos la suma de 1.000.000 de pesos.

Un fumador, aficionado por lo visto á calcular, dice:

«Hace 51 años que fumo; son, por consiguiente, 18.615 días, que, á razón de 24 cigarros diarios, hacen 446.760. Siendo la longitud del cigarro de 5 centímetros, sin incluir la puntilla, que tiro, hacen 2.233.800 centímetros, igual á 22.338 metros ó sea un cigarro de una longitud de algo más de cuatro leguas.»

Nota de las reses degolladas en el matadero público en los siguientes días.

Día 13.		
Cortantes.	—Bueyes	1 » 356 kilóg.
»	—Vacas	1 » 155 »
»	—Terneros	3 » 370 »
»	—Terneras	1 » 109 »
»	—Carneros	26 » 385 »
Total.	32 reses de peso de 1375 kilóg.	
Día 15.		
Cortantes.	—Terneros	2 » 308 kilóg.
»	—Carneros	18 » 236 »
Total.	20 reses de peso de 544 kilóg.	

El Administrador, Ignacio Hernandez.

Nota: el día 14 no se degolló ninguna res.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Segundo mártir.

CULTOS.

Corre de María.—Hoy se hace la visita á Nra señora de Belén en San Francisco.

En las Concepcionistas continúa el devoto septenario

consagrado al Espíritu Santo con exposición de S. D. M. y sermón por don José Pons Pbro. vicario.

En la Parroquia y en la Concepción continúa el mes de María al toque de oración con sermón hoy en la Concepción por don Pedro Orfila Pbro.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 20.

Para Barcelona con trigo balandra Virgen del Carmen cap. D. Juan Sturla con 5 trips. y 5 ps.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo Mahonés con 17 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 41 m.—Pónese á las 7 h. 12 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 8 h. 51 m. de la M.—Pónese á las 12 h. 25 m. de la N.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Mes de Febrero 1874.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max.	Termómetro Min.	Higrometro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
9	765	14	8	81	0.1	4	N. fresco	3.5
10	764.8	11.5	5.8	96	0.5	4	Calma	0
11	767.3	12.3	5.2	77	0	4	N.E. fres.	6
12	769.3	9.5	6	85	0	0	SE.	3
13	768.3	11	8	95	13	0	»	5
14	767.2	11.8	10	99	1	1	» flojo	2.5
15	763.7	13.8	9	99	0	1	S.	2
16	760.7	14.2	11.3	99	0.3	2	so.	2.8
17	760.7	16	10.3	80	0.7	7	o. fresco	3

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

(De la agencia Carles.)

Madrid 19.—11:50 m.

Mahon 20.—7:23 m.

El grueso del ejército del Norte se halla en Orduña en cuyo punto sus habitantes nos están pagando igual contribución que la que abonaron á los carlistas. Siguen presentándose á indulto varios carlistas.

Palma 20.—10:30 m.

Mahon 20.—10:33 m.

Es oficial el quedar los mozos de la reserva en las Baleares, habiéndose nombrado el cuadro de oficiales hijos del país.

Anuncios.

Alcaldía de Mahon.

El día 28 del actual á las doce de su mañana se verificará en la Casa Consistorial la subasta para el arriendo del derecho de degüello establecido en los mataderos de este distrito municipal durante el año económico de 1874 á 1875, bajo el tipo de 38.000 pesetas.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado con arreglo al modelo que á continuación se inserta y antes de la hora citada en la Secretaría del Ayuntamiento, donde están á disposición de cuantos quieran enterarse, las condiciones redactadas y aprobadas para dicho arriendo.

A cada pliego deberá acompañarse la correspondiente carta de pago que acredite que su autor ha consignado en la Depositaria de hacienda pública de este partido la cantidad de 250 pesetas.

Mahon 20 Mayo de 1874.—El Alcalde.—Juan Mercadal.

Modelo de proposición.

El que suscribe, vecino de _____ enterado del pliego de condiciones para la subasta del arriendo del degüello establecido en los mataderos públicos de este distrito, se obliga y compromete á llevar dicha empresa desde primero de Julio próximo, hasta el día treinta de Junio de mil ochocientos setenta y cinco abonando al Ayuntamiento la cantidad de _____ pesetas, y sujetándose estrictamente á las referidas condiciones.

(Fecha y firma.)

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto del Gobierno de 25 de Abril próximo pasado, el día 22 del actual á las 9 de su mañana dará principio en las Casas Consistoriales y durará hasta el 29 del mismo, si antes no queda terminada, la declaración de soldados.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los mozos comprendidos en el alistamiento, á quienes se citará también personalmente, y á fin de que los que tengan alguna exención que alegar, se apresuren á proveerse de los correspondientes documentos justificativos é incoar los oportunos expedientes para presentarlos en dicho acto, en el cual podrán igualmente exhibir los mozos, las pruebas que les asistan en contra de la alegación propuesta.

Mahon 18 Mayo 1874.—El Alcalde.—Juan Mercadal.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y uno de Mayo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado á la venta y remate en pública subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del pregonero público, de una pieza de tierra secano situada en tierras de San Miguel del término municipal de Alayor, su medida unas veinté y ocho areas, propia de Martín Gornés y Orfila y no se admitirán posturas que no cubran los dos tercios de la cantidad de ciento setenta pesetas en que ha sido justipreciada; pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo, ahora procedimiento de apremio, promovido por Pedro Pons y Morlá contra el referido Gornés sobre pago de dinero. Dado en Mahon á veinte y cinco de Abril de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Juan Allés Esno.

Sociedad Filarmónica.

Hoy á las ocho de la noche tendrá lugar el ensayo semanal en casa del señor Calafat, calle del Recor.

La Junta de la banda titulada Asociación Artístico musical ha acordado dar una serenata al profesor de música don Benito Andreu en la noche 23 sábado desde las 10 en adelante si el tiempo lo permite.

Mahon 20 Mayo de 1874.—El secretario José Selma.